

■编者按：在雨花台功德园，长眠着很多科学家和艺术家，他们的名字也许您并不熟悉；天文、土壤、古生物、化工、物理、水利、航天……他们的科研也似乎离我们的生活很远。但就是这样一群人，为我们生活这个时代做出了卓越的贡献。《发现》周刊联合雨花台功德园共同推出“学界大家”，为您介绍这些学界风云人物的传奇故事。



时钧(1912-2005)：江苏常熟人，中共党员，著名的化学工程学家，教育家。1934年毕业于清华大学化学系，公费留学美国。1936年获麻省理工学院造纸工程硕士学位，后转麻省理工学院专攻化学工程。抗日战争爆发后，1938年毅然离美辗转回国，历任中央工大、重庆大学及中央大学等校化工系教授、系主任；解放后历任南京大学、南京工学院、南京化工学院(大学)及南京工业大学教授、系主任和名誉系主任等职。1980年当选为中国科学院学部委员(院士)。在化工热力学、膜分离技术以及吸附、干燥等领域取得了突破性的研究成果，获得多项国家和省部级科技进步奖，荣获“全国化工有重大贡献的优秀专家”称号。

时钧：化工教育一代宗师

Q

在南京工业大学江浦校区，有一处别样的风景——时钧纪念园。据说，这是我国高校为已故科学大师修建的第一个纪念园。

在时钧园中，有一尊著名雕塑家吴为山雕刻的时钧院士像。他面露微笑，似在凝神遐思，又似在喜悦地等待，他深邃的目光，仿佛在举目远眺，又仿佛在亲切地注视着眼前的学生。

作为化工教育的“一代宗师”，时钧院士把六十多年的生命都奉献给了他挚爱的校园。如时钧园的铭文所写：“时钧先生虽然已如黄鹤仙逝，但他的人格魅力犹如长江之水，滋润着南工大人的心田，激励着南工大人奋发前进。他是全体工大人的楷模，作为每一位工大人，我们要永远铭记时钧院士严谨治学、淡泊明志、甘为人梯的大师精神。”

现代快报记者 王凡

考入清华化学系，公费留美专攻化学工程

时钧，1912年12月13日出生在江苏省常熟县辛安乡刘巷村。他天资聪颖，5岁就入学，高小时就喜欢读《三国演义》《水浒传》《西游记》《封神演义》等章回小说，而且和同学比赛，能把三国的回目、水浒一百零八将的名字背得滚瓜烂熟。他惊人的记忆力，和从小强记的磨炼不无关系。

18岁时，时钧以上海考区第二名的成绩同时被清华大学和中央大学录取。时钧选择了清华，并且因为化学考分最高而进入化学系。在四年所学的课程中，除了两门外，都是“优”或优以上的成绩，曾荣获最高荣誉“斐克”奖学金。

1934年，时钧本科毕业，考取清华大学第二届公费留学生。化工学科仅有三个名额，其余两名是研究生。按规定在国内实习一年后，1935年8月，时钧和同学由上海乘坐杰克逊号海轮驶往大洋彼岸的美国。同船前往的有钱学森、张俊祥、徐芝纶等一批风华正茂的少年。

时钧被指定进入缅因大学攻读造纸专业，仅一年时间就获得了工学硕士学位。随后，赴麻省理工学院专攻化学工程。

国家有难，毅然回国当“娃娃教授”

七七事变后，身在异邦、心系祖国的时钧怀着“天下兴亡、匹夫有责”的抱负，婉言谢绝了导师怀德曼教授的盛情挽留，毅然携妻儿回到了灾难深重的祖国，渴望实现科学救国的理想。

当时钧做了这个决定之后，很多美国人都不理解。“为什么要回到打仗的地方去？”“因为我们是中国人。”这样简单、坚定的回答，今天听来是那么的震撼人心。

时钧在重庆落脚，开始了一生的执教生涯。他先后受聘在中央工大、重庆大学、中央大学等学校任教，主讲《物理化学》《化工计算》《化工原理》《工业化学》《化工热力学》《化工经济》等多门功课。抗战胜利后，回到南京，任中央大学教授兼化工系主任，同时仍兼任重庆大学化工系教授及系主任之职。现在已是著名教授、学者的门生们忆起当年上时钧课的情景，依然是津津乐道。

陈家镛记得，1942年初夏，时钧到中央大学化工系任教，讲的第一

课就是化工热力学课程，同学们见这位老师年轻，课又讲得非常好，加之受聘教授时年仅27岁，就给时老师“Baby Professor”(娃娃教授)的美誉，深受同学们的敬重和爱戴。

1948年考入中央大学化学系的闵盘荣回忆道：“时老师年轻，长得帅气，但语气平和。他首先问了我们每一个人的姓名以及简单的情况，后来他都知道每个人的名字了，记忆力超凡。”闵盘荣还记得时钧当时对学生们说的话：“化工事业是一项对国家、对老百姓都十分重要的事业，从事化工事业是一项十分光荣的事，希望大家热爱化工事业。化学工程师是一位魔术师，可以将物质变幻莫测。”

参与制定科学技术发展规划纲要，受毛主席周总理接见

新中国成立后，时钧继续以满腔热情投入化工教育事业中。1952年全国院系调整，时钧担任南京工学院化工系主任，同时受命创建我国第一个硅酸盐专业，培养出了我国第一代水泥专业毕业生，为我国无机非金属材料专业的发展作出了重要贡献。

上世纪50年代，清华大学曾经想调时钧去清华执教，时钧的学生听说之后，非常担心老师离开，为了不让他走，甚至在家门口打地铺，生怕他半夜离开。最终，时钧还是留在了南京。

1956年秋，时钧和汪德熙、汪家鼎等教授联名上书高教部，建议在化学系设置化学工程专业。1957年初，建议得到批准，同时高教部指定时钧负责制订教学计划，筹划创建化学工程专业。当年，天津大学、华东化工学院(现华东理工大学)开始招生。

1956年，在周恩来总理的亲自主持下，我国一流的科学家云集首都，制定《1956—1957年国家科学技术发展远景规划纲要(草案)》，设计中国科学的未来。时钧作为科学家、教育家的代表应邀赴京参与其中。当毛主席亲切接见他们，周总理与代表们一一碰杯的时候，时钧的眼睛里噙满了泪花。44岁的时钧暗下决心，要把自己的知识和才华毫无保留地奉献给伟大的祖国。

然而，因为历史原因，时钧1957年到1979年度过了人生中的坎坷岁月。但即使这样，他依然天天坚守在自己的工作岗位上，在极其简陋的条件下从事科学研究。



1990年，时钧先生(前排左一)与名古屋工业大学校长太平正光愉快交谈



时钧先生在实验室里工作



时钧先生与夫人

66岁重登讲台，86岁编撰《大百科全书》化工卷

1979年，66岁的时钧受命重组南京化工学院化学工程系，再次担负起系主任的重任。同年冬天，他赴美国出席国际学术会议，耳闻目睹国际化学工程的迅猛发展，他寝食不安，深深感到，我们落后了！

访美期间，他的一些学生一再表示要在生活上资助他，要他留下来养老，时钧都一一谢绝了，但他毫不客气地要他们资助自己国内的弟子出国学习、进修。这些人学成之后都按时回国，学有所成。

时钧重登讲台，为本科生、研究生上课，为了提高教学质量呕心沥血，有时一连要讲四节课。因为学校工作进展不理想，时钧还曾焦急落泪。时钧的学生陆小华说：“时先生不仅是一位科学家，同时也是哲学家。他带研究生，从不把学生当小孩子看，而是给予我们客观的前瞻性的指导，挖掘我们自身的潜力。”

与此同时，时钧在化学工程学科领域组织和开展了系统的科学的研究，在“流体相平衡和基础物性测定”“膜科学与技术”两大领域取得了重大成果。先后获得了“全国化工有重大贡献的优秀专家”称号、“何梁何利科技进步奖”、第二届“刘永龄科技奖”以及其他多项国家和省部级科技进步奖，并成为

我国首批享受政府特殊津贴的专家学者。

1998年，86岁高龄的时钧主持完成了《化学工程手册》新版以及《大百科全书》(化工卷)的编撰工作。

桃李满天下，视学生研究成果为最好礼物

执教六十多年，时钧桃李满天下，众多门生在多种学科领域里成为中外闻名的科学家，有十多位荣任中国科学院院士、中国工程院院士。上世纪八十年代以来，他又以“烈士暮年，壮心不已”的精神培养了七十多名博士、硕士。时钧当之无愧地赢得了“化工教育一代宗师”的尊号。

每年过年时，时钧的历届学生都会前来看望，陪他谈谈学校和校



时钧先生和他的研究生